

CONVORBIRI LITERARE

REVISTA LITERARĂ FONDATĂ DE SOCIETATEA «JUNIMEA» DIN IAȘI LA 1 MARTIE 1867
EDITATĂ DE UNIUNEA SCRITORILOR DIN REPUBLICA SOCIALISTĂ ROMÂNIA:

bratul de efigii al fluviului

Încă mai înainte ca Istrul să fie Istru, Danubiul „Danubiul, iar Dunărea, Dunăre, revărsarea în Pont a majestuosului mesager de ape al tot atât de „bătrânei“ Europe, s-a împlinit prin mirifica Deltă — aceea ce-i speriașe și ademenise totodată pe „tenebroșii“ sarmați, după expresia lui Ovidiu. De-a lungul mileniilor undele marelui fluviu s-au izbit de prove tot mai îndrăznețe ori au oglindit uimite arcade de piatră create de mîna omului, opera lui Apollodor la Drobeta depășind cu mult stadiile atinse în civilizația locului și a timpului. Valsuri nemuritoare o vor însoți și ele, de-a pururi, pînă la „gurile“ statornicite de legile firii. Străbătînd Dobrogea de acum un secol, etnograful și folcloristul Teodor Burada se minuna de ariditatea excesivă a unui sol aflat foarte aproape de trecerea fluviului și deci de fertilitate, aceeași constatare îndemnîndu-l pe inginerul Ion Ionescu de la Brad să fie probabil primul care a avut viziunea unui canal de irigații prin valea Carasu...

Și iată că în anul 1984, în dimineața zilei de 26 mai, conducătorul partidului și statului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, inițiatorul desăvîrșirii acestui vis secular, a deschis oficial, în entuziasm și emoțiile tuturor celor prezenți, navigația pe noul drum de ape al României, canalul Dunăre — Marea Neagră, ctitorie eroică a unui neam eroic. O asemenea lucrare de anvergură, vizibilă și din Cosmos, sintetizează și impune în atenția lumii întregi efortul epopeic al unui popor capabil să-și imagineze și să realizeze astfel de cuceriri. Cifrele de s-au amintit cu acest prilej, caracteristicile tehnice ale grandioasei construcții, uriașele investiții de îndrăzneală creatoare, dăruire și muncă, arată limpede dimensiunea cu adevărat nemaipomenită a unei realizări epocale, potențialul constructiv ce i-a pus în umire pe mulți alții, potențialul unui popor liber, dornic să-și făurească în mod concret condiții materiale superioare, pe măsura epocii socialiste.

Răspunzînd comăndamentelor majore, cît și chemării constructorilor canalului, scriitorii noștri, trăind și lucrînd în toate regiunile țării, s-au aflat mereu în punctele fierbinți ale uriașului șantier, adunînd acum rodul gîndurilor și emoțiilor lor într-un volum omagial, intitulat **Simbolurile magistrale albastre**, apărut în Editura militară, pe care îl dedică „oamenilor muncii, ostașilor țării și tinerilor brigadierei“. Fapt deîndată remarcat în presa centrală de partid, acești poeți, prozatori și reporteri ne pun în față o primă și impresionantă monografie a unei grandioase realizări a poporului român, adevărat simbol al nivelului tehnic și al capacității creatoare a națiunii noastre. Înaltă școală de educație revoluționară și patriotică, de-a lungul anilor, pe șantierele marelui canal s-au format oameni adevărați, s-au călît caractere, s-au trecut examene grele, toate demonstrînd înalta calitate umană a constructorilor, eroismul și priceperea lor de a învinge orice greutăți — aceasta fiind cea dintîi și cea mai puternică impresie ce se degajă din lectura unui volum dens, plin de observații substanțiale, de idei adevărate, de ingenioase perspective, menite să lumineze puternic existența și munca oamenilor. Este ea însăși, firește, o operă pasionantă prin cantitatea și calitatea documentelor umane conținute, prin valoarea mărturiilor depuse, o carte scrisă cu talent, cu bucurie, cu mîndrie, pe măsura măreței opere constructive ce o immortalizează și prin mijlocirea cuvîntului scris.

Asemeni tuturor oamenilor muncii ai patriei noastre socialiste, scriitorii se află cu entuziasm prezenți la datorie, încrustînd efigii durabile, specifice, străbătute de înaltă vibrație artistică și patriotică, în memorabila operă de construire a unor tot mai înalte înfăptuiri.

C. L.

în celelalte pagini :

Patruzeci de ani de literatură nouă : Cărți și tendințe, Șansa prozei scurte ● Eminesciana (articole de : Augustin Z. N. Pop, Amita Bhose, D. Vatamaniuc) ● Eseuri despre Marin Preda, Virgil Teodorescu, Nichita Stănescu, Valeriu Cristea (semnate de : Eugen Simion, Liviu Leonte, Constantin Pricop) ● Poezii de Marin Sorescu ● Cronică literară (la noi apariții editoriale de D. R. Popescu, Dana Dumitriu, Ioanid Romanescu, Dumitru Solomon) ● Literatură în noile manuale școlare ● Dialogul artelor ● Magazin



Cămin ALUPI

Peisaj la Tulcea

de profundis

Chiar și mormîntul lui e mai fierbinte ;
Arde-un Luceafăr în pămînturi reci
Cu o lumină care îți aprinde
Și fruntea și călcîile cînd treci.
Durerea omenească ce-n pămînt e
Deschide raza unei mari poteci,
Te face să rămii fără cuvinte,
Cu seve melancolice să pleci

Dar Eminescu nu-i comemorare,
Nu-i poezia slugă pentru regi.
Mormîntu-i naște-n noi, în fiecare,
Și veacul nouășpe și douăzeci.
Din el luceafăr greu în noi coboară
Sîntem făptura sufletului lui
În care a turnat pămînt de țară
Comemorare Eminescu nu-i

El ne-a făcut pămîntul mai de carne
Și carnea mai cu suflet și cu gînd.
Cine mai poate azi să ne răstoarne
Cînd dinspre lumea largă bate vînt ?
Și chiar cînd bate dinspre ceruri vîntul
Cine-ar putea-n pămînturi să ne-afunde,

Cînd steaua lui ne-acoperă cu gîndul
Și suferința lui în noi e munte ?

Oricîte stele-au apărut mai jos
Au razele de singe și de os
Și, cîți au răsărit în țară, tei
Au florile cu suflet și idei
Totuși cu-o lacrimă-i mai grea în vară pleoapa
În iunie, cînd crapă-n lună stînci
Încît te fac și aerul și apa
Cu seve melancolice să plîngi

Sîmțim în iunie un cosmic ger
Care îngheață stelele pe cer,
Care ne-oprește singele deodată
Și ne albesc gîndurile sub frunți
Să-l învelim cu mări pe Eminescu
Să-ngenunchem, să-l învelim cu munți,
Să-l învelim cu lacrimă curată
Vă chem și inima-mi întorn
Să-l învelim în noi pe Eminescu
Și să ne sune sufletul a corn

Ion CHIRIAC

willi breinholst (Danemarca)
soful iubitor

Marianna a plecat in vizita la maica-sa. Nu pentru ca, doamne ferește, între noi s-ar fi întâmplat ceva sau — cum se zice — printre noi ar fi ajergat vreodată o miță neagră ci, pur și simplu pentru că, în ultima vreme o mistuia dorul de casa părintească, drept care i-am spus că și poate permite o mică vacanță, întrucât eu voi încerca să mă descurc singur cu toate treburile gospodărești. Astfel am reușit s-o conving st... a plecat. Chiar în prima seară a solitudinii mele a sunat telefonul.

toate-te și hai la mine la un tabinet, să vedem de ce ești în stare.
—Nu, i-am zis, n-am vreme. Trebuie să merg acasă să-i scriu Mariannei. Încă nu s-a întors de la Stubbekebing.
S-a tras doi pași înapoi și, holbînd ochii a mare mirare, începu să mă măsoare din cap pînă-n picioare.



Traducere de ANATOL GHERMANSCHI
lirică siriană
Souleiman Awwad
Nu cunosc limba arabă. M-am întâlnit însă cu versurile lui Souleiman Awwad întimplător, prin intermediul unor traduceri vizuale.

Corneliu STURZU

nouri de foc

Unii autori îndreaptă puștile lor către romanticele privighetori. Ei urăsc cîntecul privighetorilor verzi. I or le place doar cîntecul corbilor. Ah, arme ale săbațicului rit. Oare care va fi soarta grădinilor și livezilor Dacă vor ucide privighetorile și cerul va fi doar împreună cu corbil ?

Se nasc nouri de foc De unde vin acești nouri imaculați ? De unde izvorăsc apele acestor mări ? Acești nouri îi văd întotdeauna printre galaxii Cum înnoață sufletul meu obosit Eu sint ea nouri

Traducere de RIAD AWWAD

dante alighieri într-o nouă traducere românească

CUVINTUL TRADUCĂTORULUI. Cîntul ales pentru această pagină e pus sub un dublu semn : al focului și al sfidării suplicului. Farinata degli Uberti, cel căruia „de Jadu-întreg nici nu părea că-l pasă”, este desigur, proiecția mitizantă a imensei personalități dan-

și mic, și alor mei, cu lungă ură — și în două dați i-am izgonit afară.
49. — De-au fost gonii, să vină iar știură : răspunsu-i-am „o dată și-încă o dată : acest talent, ai voștri nu-l avură”.
52. Văzui atunci, din racla-învișorată, cum fata altei umbre se ivește, părint, lingă ecalată, — ingenunchată.

mulțime vrind Florența s-o distrugă, înu o-împotrivre nentruptă.
94. — Găseacă pace-ai tăi”, am spus, și-o rugă am adăugat : „Un vâl să-mi dai deoparte, ce-mi stă pe ochii minții ca o glogă :
97. În viitor, puteți vedea departe al vremii curs, dar nu-l zăriți aproape : au nu-i prezentul tot aceeași carte ?”

infernul: cîntul X

Mergea maestrul meu pe-o cale sumbră și tainică, — între ziduri și morminte și — în urmă eu, ca umbrei sale umbră
4. — O, ghid prin blestemate labirinte, din mîntea ta, peste orice dibace, luminează-mi cu bunele-ți cuvinte.
7. Mulțimea ce-într-aceste cripte zace nu se arată ? Străji nu văd lăsat și nu le-apasă lespezi sau capaco”.

NOTE. 12. Pentru a auzi verdictul judecății de apoi, suferetele vor reintra în trupurile lor. Cf. VI, 94-99 : „El s-o mai ridică din neagra brumă / doar cînd din surse ingereste. Preasfîntul / sunava Judecata cea din urmă : / și-oricare, — atunci, reluîndu-și trist mormîntul, / în pielea sa și-în chipul său se-întrupă / spre-a auzi viind etern Cuvîntul”. 13 și urm. Se află în acest loc al Infernului ereții și, ca o specie a lor, epicurii — cei care negau imortalitatea sufletului. Gueffii îi acuzau curent pe ghibelini de epicurism.

centenare discuții. Se pare că trebuie înțeles în sensul că lui Guido, pentru că n-a admirat opera lui Virgiliu său, simbolic, modul de înțelepciune reprezentat de ea nu i s-a putut răzări o atare ascensiune a cunoașterii absolute. 71. O neînțelegere : Dante nu a spus că Guido a murit. Este precipitarea unui tată al cărui orgoliu patern egalează dragostea sa părintească. 79 și urm. Dar peste 50 de luni vei vedea și tu cit de greu e să fii alungat din patrie și să nu te poți întoarce. Exilat în 1301 și condamnat la moarte în contumacie, Dante a „urcat și-a coborît pe-a altul scară” pînă la moarte. 86. Bătălia de la Montaperti, de lingă riul Arbia, în care gueffii au fost singeros înfrinți și de ghibelini conduși de Farinata. 92. La Empoii Farinata a ținut singur piept învingătorilor fanatici care voiau să radă Florența de pe fața pămîntului. 101. Spiritele Infernului au darul de a vedea în viitor, deloc în prezent. 108. „Cînd se vor închide porțile timpului”, cînd nu va mai exista viitor pentru noi, deci nici cunoaștere. 119. Împăratul Frederic al II-lea (1194-1250), faimos pentru stilul hedonist de viață. Cardinalul e Ottaviano degli Ubaldini, septic, s-a spus, în privința imortalității spiritului. 130 și urm. Beatrice își va desuși destinul.

Prezentare, traducere și note de George PRUTEANU

Redacția : Iași, str. Gh. Dimitrov nr. 1, telefon (981) 16242 ● Administrația : București, Calca Victoriei nr. 115, tel. (90) 506618.

Colegiul de redacție : Redactor șef : Corneliu Sturzu Secretar general de redacție : HORIA ZILIERU Andi Andrieș, Daniel Dimitriu, Ioanid Romanescu

Apare pe 20 ale lunii ● Prețul unui exemplar : lei 5. Abonamente : 6 luni, 30 lei ; 1 an, 60 lei
Pentru strălătate abonamentele prin ILEXIM — departamentul export-import presă, București, str. 13 Decembrie nr. 3, P. O. BOX 136-137, telex 23226.